



2021年12月

31

星期五

辛丑年十一月廿八

十二月初三小寒

总第9887期

官方网站 商洛之窗

www.slrbs.com

今日4版

我国脱贫家庭辍学学生持续保持动态清零

据新华社北京电（记者 胡浩 董博婷）记者29日从教育部新闻发布会上获悉，为守住义务教育有保障特别是控辍保学“底线”，教育部组织开展开学季专项行动，建立“一生一表”工作档案，督促各地持续做好劝返复学工作。2021年，全国脱贫家庭辍学学生持续保持动态清零。

教育部发展规划司司长刘昌亚在发布会上介绍，今年以来，教育部门继续实施义务教育薄弱环节改善和能力提升项目，发展“互联网+”教育助力城乡教育均衡，深入推进乡村教师队伍建设，县域内义务教育学校校长教师交流轮岗进一步常态化，持续提升农村学校办学能力和教学质量。

他说，中西部农村订单定向免费本科医学生招生培养工作已累计培养6.3万余人。卓越农林人才教育培养计划2.0，支持建设196个涉农国家级一流本科专业建设点，加快培养急需紧缺涉农专业人才。此外，教育部继续面向农村和脱贫地区实施高校专项计划，累计招生82万人；“一村一名大学生计划”已升级为“乡村振兴人才培养计划”，累计招生87万人，毕业55万人。

“我们要利用高校资源和优势，来助力乡村实现振兴。”刘昌亚表示，下一步，教育部将继续发挥高校人才、科技、智力、学科等方面的综合优势，为乡村振兴提供一批示范性高、推广性好、带动力强的示范样板。

汇聚同心抗疫的磅礴力量

我市广大干部群众投身疫情防控一线见闻

本报记者 陈波 巩琳璐 肖莲

疫情就是命令，防控就是责任。

西安疫情发生以来，我市上下一心、共克时艰，疫情防控工作取得阶段性成效。这来之不易的成绩，既是市委、市政府坚强领导的结果，也是每一位参与疫情防控工作者担当奉献的具体写照。他们在自己平凡的岗位上，默默奉献、守望相助，以一个个“小我”汇聚成全社会共同抗疫的磅礴力量，共同筑就抗疫防疫的铜墙铁壁。

站好一班岗 严把“入口关”

“请出示证件，查验行程码、健康码和核酸证明。”12月28日17时30分，天已经完全黑下来，商洛西高速出口车流不息，商州区交警支队城区二中队交警梁凯对过往车辆逐一详细检查，并查验相关证明。

据了解，根据疫情防控要求，所有从高速进入市区的车辆均被导入商洛西高速出口。“早晚时段车流量大，很多都是运输生活物资的货车。”据梁凯介绍，包括他在内的3名交警，按照早中晚时间节点，24小时轮换值班，每天检查七八百辆车、劝返30多辆车。

临近夜晚，寒气袭人，执勤民警忙碌的身影在车灯下来回穿梭。今年20岁出头、来自商州区公安局巡特警大队的林朝阳一边帮助协查车辆，一边疏导、维持现场秩序。“虽然晚上天气冷，但我们站好这一岗，守好城区‘西大门’。”林朝阳目光坚定地说到。

同林朝阳一起值班的还有商州区杨峪河镇镇村干部。“我们这个小分队共有11名队员，由4名巡特警、3名交警及4名镇村（社区）干部组成。”记者一走进帐篷，负责车辆登记的杨峪河镇政府工作人员任建平说，任何运送物资的外地车下高速后都有一套严格的管控流程，经查验手续、登记注册后，送货司机在专门搭建的帐篷里待命，由其联系的市内司机前来开车卸货，卸完货后再把车开过来，减少人员流动。

虽然值班时间长、略显枯燥，但寒冷中透着温暖。任建平回忆说，自从在这里当值后，许多爱心人士隔三岔五就给他们送吃的、喝的，“特别是12月25日21时左右，天降大雪，一带爱心人士送来了热气腾腾的酸辣肚丝汤和锅盔，令我们非常感动。”

在核酸采集帐篷内，来自商州区人民医院的护士熊盼和董丹穿着防护服，就着取暖器，正在将核酸检测样本装进专用的样本转运箱内，等待医院专用运输车运走。

“我们主要给外地车辆司机做核酸检测，一天检测100多人。”今年刚毕业的熊盼说，“我们从早上7时工作到晚上10时，每5个小时换一班。”

刚给一名巡特警队员做完核酸检测，董丹接过话茬儿，“我现在是两个孩子的母亲，家人得知我的工作情况后，都非常支持我，我感觉很欣慰。”

筑牢防护墙 守好“社区关”

12月29日12时，商州区医务人员和陈源街道办事处工作人员正在为近期返商人员进行第三次核酸检测。在核酸检测点，社区工作人员现场维护秩序，大家都按照地上的1米间隔线自觉排队等候，现场秩序井然。（下转2版）

王青峰在调度全市疫情防控工作时强调

落实落细疫情防控各项措施 全力保障人民群众生命安全和身体健康

本报讯（记者 党率航）12月30日晚，市政府召开全市新冠肺炎疫情防控工作视频调度会议。市委副书记、市长王青峰主持会议并讲话。市委常委李波安排近期疫情防控重点工作。市委常委、常务副市长陈璇，副市长周秀成、权雅宁、李华、刘伟出席会议。副市长、市公安局局长矫增兵通报近期来商返商人员大数据排查情况，并安排下一步工作。

王青峰指出，当前疫情防控形势复杂

严峻，各县区各部门要突出工作重点，紧盯关键环节，落实落细疫情防控各项措施。要继续加强近期来商返商人员大数据排查工作，对排查出的重点人员逐一分析研判，落实管控措施，对违反疫情防控有关规定、不配合疫情防控工作的要严肃处理。要强化农村和社区管控力度，严格实行出入证管理，各级民政部门要加强业务指导，引导社区筑牢疫情防控防线。要落实好隔离卡等居家隔离措施，加强对居家隔离人员的

管控。要严格管制社会车辆通行，落实严禁过红事、严禁聚餐、严禁任何集体活动、严禁走亲访友、严禁过集会等工作要求，全面关停各类网吧、电影院等封闭性场所，最大限度降低疫情传播风险。

王青峰强调，各级交通部门和各县区要落实好行业监管责任和属地管理责任，督促各相关企业和项目部，加强丹宁高速和西康、西十高铁等项目建设工地疫情防控，确保项目施工人员安全。要

充分体现“商洛温度”，精细化做好西安分流人员的服务保障和隔离措施落实，同时做好工作人员的防护。要关心关爱一线医务人员和防疫工作人员，全力做好后勤保障工作。要做好隔离场所和防疫物资储备，确保能随时调用。要及时准确发布权威信息，回应社会关切，为疫情防控工作营造良好的社会氛围。

会上，各县区、商洛高新区就当前疫情防控重点工作作了汇报。



12月30日凌晨5时，接到省级调配指令后，我市卫健委紧急从7县区抽调的300名核酸采样人员星夜集结，从各县区出发驰援西安市雁塔区全员核酸检测工作。这是继12月20日以来选派核酸采集、流行病学调查、卫生监督、医疗救治等队伍支援西安后，商洛派出的第四批核酸采样队。至此，我市累计从卫健系统派出1074人奋战在西安抗疫一线。（樊璇 摄）

柞水近六百名村干部免费体检

本报讯（王蕾 谭从丛）“之前总是因为这样那样的原因而没有去体检，今年县上组织村干部免费体检，这让我心里暖暖的……”12月21日，柞水县小岭镇李砭村村支书李振良体检时高兴地说。

为切实加强村干部的关心关爱，保障村（社区）干部身心健康，凝聚乡村振兴强大合力，近日，柞水县为全县598名村（社区）干部、高校毕业生充实农村基层组织力量工作人员、社区专职工作者进行了一次免费体检。

该县在严格落实疫情防控措施的基础上，设置1名总联络员和9名镇办联络员，实行“一站式”跟踪协调服务，保障体检有序高效实施。针对村（社区）干部工作压力大、高强度、多头绪的特点科学制定两套体检方案，设置体检项目导引牌，合理安排体检流程，统一建立体检档案。各镇办联络员负责提前对接本镇办体检时间，及时通知人员按时参检，对因故未能参检的人员及时安排补检，做到应检尽检。

镇安生态环境质量持续向好

本报讯（陈凤军 冯桂平 朱顺）近年来，镇安县坚定不移地贯彻习近平生态文明思想，牢记习近平总书记殷殷嘱托，心怀“国之大者”，坚决扛起生态环境保护的政治责任，切实推动生态环境质量持续向好，打造秦岭最佳康养会客厅。

为强化秦岭生态环境保护，县上深入开展秦岭违建和生态环境突出问题打击整治、违建别墅问题清查整治专项行动、大棚房整治、农家乐（民宿）、累计整改秦岭“五乱”问题281个、刑事立案59件、执纪问责217人。探讨“数字秦岭”建设，统筹推进植树造林、水土保持、生物多样性保护、小流域治理、矿山恢复治理等生态工程，全面建立了秦岭生态环境保护网格化信息化监管体系，落实县、镇、村三级网格员318名，实现网格化监管全覆盖。

该县坚持生态优先、绿色发展，持续打好蓝天、碧水、净土“三大保卫战”，全面推行河长制、林长制、田长制，累计治理水土流失530平方公里，造林20.55万亩，林地面积达到354万亩。持续开展柴油货车尾气治理、餐饮油烟治理等减污治霾行动，城区空气质量优良天数稳居省市前列。扎实开展汉江流域综合治理、农业面源污染防治、长江流域禁捕等重点工作，主要河流出境断面水质稳定达标。

县上深入开展农村人居环境五年提升行动，建成生活垃圾处理设施8处、生活污水处理设施68处、非规模化畜禽养殖污染治理设施4处，荣获全省村庄清洁行动先进县称号，“335”农村改厕模式入选全省十大典型案例，柴坪镇桃园村、月河镇西川村获评全省美丽宜居示范村，农村人居环境焕然一新，绿色底蕴更加厚重，生态宜居优势不断彰显。

我市选派干部下沉一线支持疫情防控

本报讯（记者 刘媛）12月29日，市委组织部发出《关于疫情防控期间向商州城区居民小区选派第一书记和工作队员的通知》，让干部下沉一线支持疫情防控工作。

本次选派实施分类选派，坚持1个小区1个党支部的原则，在商州城区全面建立小区党支部（临时党支部），按照1个小区1名第一书记、1支工作队（2名队员）的要求，从市、区两级机关事业单位（部门）选派政治素质好、能吃苦耐劳、敢于担当、勇于奉献的优秀年轻干部，担任居民小区第

一书记和工作队员，确保城区所有居民小区全覆盖。据统计，共向商州城区40个“三无”小区、61个社会化物业小区选派303名干部，240个单位自管小区由主管部门牵头协调单位小区疫情防控工作，责任单位具体负责落实，选派1名第一书记和2名工作队员。

通知要求，选派人员要全岗全责抓好小区疫情防控工作，带头勇担当、带头下一线、带头解民忧、带头做宣传、带头守纪律、不讲条件，扑下身子，与社区同志同甘共苦、并肩作战，确保疫情监测、信

息报送、宣传教育、环境整治、困难帮扶等各项防控措施落实到位，直至疫情结束。要在街道党工委领导下，配合社区党组织开展工作，主动组织开展小区疫情防控工作，协调解决疫情防控中出现的各种问题和困难，推动各级疫情防控有关任务落地落实。要积极带动小区党员、物业服务管理人员、志愿者等共同参与，对小区现有居住人员开展“地毯式”排查，协助追踪来商返商人员，及时向社区报告，严格落实隔离管控措施，持续做好小区环境卫生整治和消杀工作，筑起

保护居民健康安全的坚固屏障。要做好宣传引导，及时发布当地疫情防控动态，引领健康的生活方式，科学阻断疫情传播渠道。要协助小区做好在职党员到居住小区报到，积极参与疫情防控工作。

通知强调，市、区两级机关企事业单位（部门）党委（党组）要全力支持第一书记和工作队在小区开展疫情防控工作，用心做好派出干部的后勤保障，关爱身心健康，提供防护用品，让派出干部能够心无旁骛地投入到疫情防控工作中，尽量减少基层负担。

